

PRÓLOGO (I)

El krausismo en España

La más transcendental de las manifestaciones filosóficas en los tiempos modernos de nuestra patria, es, sin duda alguna, la importada de Alemania por D. Julián Sanz del Río.

En la España contemporánea, la filosofía se distribuye en el siguiente brevesísimo cuadro:

«La escolástica contó con sus más ilustres representantes, a B. de San Agustín y Fray Ceferino González; el materialismo, al doctor marqués catalán Pedro Mitjé; el eclecticismo, a García Luna; el espiritualismo católico, a María Mateos; la escuela eocética en la dirección de Hamilton, en Barcelona, a Martí Etxebarri y Lloréns; en el neokrausismo, a Juan de Sarracín; en el neopositivismo, a Rey y Heredia; en el positivismo han de citarse a Pospayo Gener, Salvador Calderón y Melitón Martín en diferentes direcciones, y en la psicología moderna a Luis Simarro. Los representantes más recientes de la escuela krausista son: Pablo y Fernando de González, y en el espíritu, el vizconde de Torre Solano y A. Navarrete.

«La escuela krausista española, en cierto modo original de Sanz del Río, fundador ilustre y sabio catedrático de la Universidad Central, ha dejado numerosos discípulos, entre los que destacan Nicolás Salmerón, inclinado al positivismo, así como el torrense Salas Farré, catedrático de Madrid, y Pedro Durrado, de la Universidad de Salamanca; Federico y José de Castro (de la de Sevilla); Casó, profesor también de la Universidad de Madrid; Romero de Castro, ilustre maestro del Instituto de Badajoz; Alfredo Calderón; Sama, insigne pedagogo, profesor asimismo de Instituto (y de la Institución Libre de Enseñanza), como González Serrano, y el reputado naturalista Augusto Linares, muchos otros eminentes fallecidos.»

«En este krausismo, desde su introducción en España, se marcan tres tendencias: una tímida que se conforma con la forma de hacer compatible el dogma con la nueva orientación (Ríos Pортиllas, Alvarez Espino, López Muñoz y algunos de los arriba citados); otra heterodoxa desde el comienzo y rebelde (Hermida, Romero, Grón, Demófilo (Fernando Lozano), y la tercera eóptica (Moret, Arcabate, Lizasoaga, etcétera).

Llegó un instante en el cual ya no eran las tendencias las que determinaban las distintas posiciones del pensamiento, sino el temperamento personal de la predilección por tales o cuales autores. Los que se inclinaron al tipo eclectico ante todo y sobre todo, a pesar de la sequedad teórica, de lo abstracto en el concepto y del exagerado esotismo, se pegaron por completo al matiz de la escuela de Sanz del Río, mientras los espíritus menos rigoristas en la labor investigadora, predispuestos en favor de la claridad expositiva, se dejaron avanzar por dos autores favoritos: Ahrens y Tiberghien. Casi estamos por decir que los que dominaron la lengua alemana continuaron fieles a la severa doctrina de don Julián, estudiando a Keane, a Böder y a Schopenhauer.

Hubo un momento de eocritización persecución contra la escuela krausista, ridiculizándola principalmente por la forma de escribir en frases inextinguibles; y entonces los judeos, los tímidos, los eclecticos, guardando toda clase de respetos y hasta devoción por el fundador asistieron al colapso del sistema y por el maestro español su discípulo y nuestro filósofo, se lanzaron a buscar y estudiar intensamente a Tiberghien, compañero de Sanz del Río, espíritu libre, insustituible y de una naturaleza de temple francés, adaptable a la popularización de la nueva escuela.

El hijo de Sanz del Río fue extraordinario en las primeras generaciones de jóvenes ansiosos de la doctrina krausista; pero por las dificultades de comprensión, no habría llegado a esparirse tanto por los ámbitos del país si no hubiese encontrado un colaborador en el profesor de la Universidad de Salamanca, don Julián de Guzmán y Tiberghien. Los krausistas de Sanz del Río se educan más en Tiberghien que en ningún otro autor. Se traduce a Böder, se vierten al castellano también las obras de Ahrens, pero ninguno llega a ser leído, comentado y hasta combatido por los adversarios, como Tiberghien. La teoría adulta krausista se humaniza y hace amable en el ilustre profesor belga. Quizá podría asegurarse que los estudiantes universitarios, en determinado período de nuestra historia contemporánea, se formaban en Santo Tomás y Tiberghien; completaban su educación filosófica escolástica con la cultura racionalista del profesor belga. Y los libros de éste llegaron a ser en la juventud académica que se preparaba para las lides de las oposiciones a cátedras lo que son en el momento presente las obras filosóficas de Ribot. Los volúmenes que escribió Tiberghien se puede afirmar que fueron los ocupaciones más importantes que tuvo Sanz del Río para la obra redentora de la emancipación del espíritu en las clases intelectuales de nuestro pueblo.

De la cátedra de D. Julián fué su doctrina al foro, al magisterio, a la política, pasando, las más veces, por la adaptación krausista de Tiberghien. La revolución de Septiembre así tuvo por corifeos a los adeptos de esta doctrina. La libertad de conciencia se defendió con razonamientos del sistema y por hombres de esta misma dirección filosófica.

En la esfera de la ciencia fué su significación la liberación amplia, total y generosa del pensamiento; pero su grande transcendencia está en su influjo en la vida práctica. El krausismo era una doctrina vivida: al menos su ideal consistía en aplicar la teoría a la existencia diaria. Acaso no se logró siempre impregnar los hechos de ese sentido ético; mas el propósito de los krausistas era infundir en los actos los principios de las propias concepciones. Y en general, casi debiera asegurarse que venía a ser como una secta de hombres de bien, de puritanos, de nuestros, que daban claro ejemplo de estéticas virtudes cívicas, en medio del espectáculo inconsonante de la revolución septembrina.

Para completar el boquete del krausismo y su obra, permitásemos transcribir algunas líneas de Alfredo Calderón, honra y prez de esta Escuela, haciendo el elogio que no puede reproducir quien escribe los presentes renglones y supliendo los nombres citados antes, para evitar así repeticiones repetidas:

«No sé si el krausismo está tan muerto como se pretende. Desmoronóse el armazón sistemático. Desvaneciéronse las teorías:

con el eclipse, que yo por pasajero tengo de las concepciones metafísicas. Discípulo de la escuela como cuerpo de grupo de adeptos, si es que tal carácter llegó a tener alguna vez. Pero ¿qué puede darse por muerta a una doctrina en tanto subsiste su espíritu? De lo que el krausismo ha sido y aun es en España, de lo que ha representado en la evolución del pensamiento nacional, está ahí los testimonios vivos. Krausistas fueron y krausistas son en buena parte, cuando no en todo, D. Francisco Giner de los Ríos. Con él, nuestro primer pedagogo, y de procedencia krausista son muchos de los profesores que más honran al magisterio; Hermandad Giner, Altamira, Posada, Sola, contribuyeron en primer término a hacer de la capital de Asturias nuestra moderna Atenas. Banito en Barcelona, Soler y Villó en Valencia, Manuel Torres Campos y Jerónimo Vida en Granada. Salas Antón, epíscopo del krausismo; Antonio Zozaya, publicista insigne; Luis Morote, gran periodista a la moderna, y Joaquín Costa, azote entre los sabios y patriotas sin rival, el Fichte de la regeneración española, en quien no sabe ni es más de admirar el talento ó el corazón. Podrán esos espíritus haber evolucionado más ó menos con el tiempo, pero ninguno de ellos renegará a seguramente de su puro abelongo krausista.

No es la enumeración completa ni lo sería nunca, evocando la sombra de seres queridos cuya memoria ha santificado la muerte, citara D. Tomás Muñoz al sereno filósofo de la razón; José Lladó, matemático y bibliófilo eminente; a Lavrenco Calderón, cuyo elogio yo no puedo hacer; a Antonio Mochado, nuestro folletista, honra de la Prensa española; a Clavel, a aquel Leopoldo Alas inolvidable, uno de los cerebros más poderosos de la España nueva. En un momento adverso la labor de tales nombres habría bastado para regenerar a un pueblo. La Institución encargó en Institución para la enseñanza de la mujer, y la Asociación para la enseñanza de la mujer, asistió a él, bien que luchando penosamente con las inmensidades de nuestra atmósfera moral. Nacida la primera en el movimiento intelectual y social originado por la protesta del profesorado liberal en 1876; creada la segunda por iniciativa de aquel santo de la humanidad que se llama D. Fernando de Castro y mantenida con el celo de la solicitud, constancia y abnegación de D. Manuel Rola de Quaveo, uno de esos hombres, tan raros en este nuestro tiempo, que abren camino a un fin humano y desinteresado, fortuna, honra, trabajo y vida; ambas instituciones dejaron honda y perdurable huella en la cultura nacional. De la una ha procedido toda nuestra novísima orientación pedagógica, de la otra cuando aquí conspira a la dignificación y a la emancipación femenina. Tal ha sido en España la obra del krausismo. Digase en conciencia al no mesarse al grado de honor y el respeto de quienes entre nosotros se sientan a la vez instruidos y pensantes.

Pues bien: una parte de la hermosa labor se debe a Tiberghien y a sus libros. Como no rendirle, por tanto, un tributo de admiración y de gratitud al publicar aquí las hermosas tesis que siguen:

H. Giner de los Ríos.

Barcelona, Agosto 1912.

Castrovido, diputado a Cortes

Con la natural satisfacción recibimos ayer el siguiente despacho telefónico: «Azzati.—Valencia. Madrid, 22'1 tarde. Partido a Castrovido que es ya diputado. Los correligionarios asistentes al acto lo felicitan y protestan contra la actitud del federal Prida que otorgó poderes al ministerial Gurich invalidado por defecto legal. Tito, Lamana, Ramos, Moyrón, Casanova, Fernández, Moral, España, Moreno, Romero, Ollas, García Fernández, Blanco Soris, Esteva, G. Jirarro.»

Los republicanos y socialistas madrileños han realizado un acto de admirable justicia uniendo sus voluntades para llevar al Parlamento al ilustre periodista y austero republicano.

Roberto Castrovido es para nosotros como un miembro de nuestra propia familia, pues aparte la adhesión y cariño a sus singulares merecimientos le hacen acreedor honor con su brillante pluma las columnas de El Pueblo, del cual fué director durante algún tiempo.

Por esto el republicanismo valenciano le guarda también vivos y perdurables afectos.

El triunfo de Castrovido, aun con el disgusto que el eminente diputado electo ha producido vencer sin lucha, es definitivo, extraordinario, como lo habíamos ofrecido, sin duda, las urnas el próximo domingo.

Elevado a candidato por todos los republicanos y socialistas de Madrid, los monárquicos no se atrevieron a pretender la conquista del honoroso puesto que ocupará el director de El País.

Hombre de recta y firme voluntad, intenso amor a los ideales redentores y esclarecidos, inteligencia, su presencia en el Congreso constituye una honda satisfacción para el republicanismo nacional.

El Sr. Castrovido, acompañado de nuestro director D. Félix Azzati—que al efecto ha demorado el viaje proyectado para ayer salir—en el correo de esta tarde para Madrid, pues se halla en Valencia hace días y en nuestra ciudad le sorprendió ayer la noticia de su victoria.

Seguramente a la estación saldrán a despedirle numerosos amigos.

En nombre del republicanismo valenciano y en el nuestro felicitamos al nuevo diputado por Madrid y a quienes estableciendo una solidaridad digna de todo elogio supieron olvidar toda mezquindad para proclamarlo candidato.

Un obrero español condenado a muerte

Hace unos días nos ocupábamos del caso del obrero español Alejandro Aldama, condenado a muerte por los jueces yanquis acusado de haber muerto a dos policías en un choque habido durante una huelga.

En el snello que deducimos de este asunto recordábamos que se dirigieron peticiones de indulto al presidente de los Estados Unidos, acudando el hermoso movimiento de solidaridad obrera y humanitario iniciado en América y Europa en favor del desgraciado A. damas.

A este movimiento se ha asociado la Sociedad Obrera Agrícola «La Unión», de Badajoz, de la que recibimos el siguiente comunicado:

Como acto de solidaridad con las reclamaciones mandadas para arrestar al obrero Alejandro Salavino (así consta en el proceso, aunque su nombre es Alejandro Aldama) de la posible electrocución por el supuesto delito de hacer fuego contra la policía de Nueva York, esta Sociedad envía al presidente de los Estados Unidos de América la siguiente protesta:

«Esta Sociedad protesta contra las proposiciones de las compañías que en la provincia huelga general de transportes ofrecieron al asesinato del obrero Andrés Rodríguez, muerto por la espalda, lo que fué causa del acto realizado por Alejandro Salavino en defensa propia luchando contra los agentes provocadores y con la policía de Nueva York.

En nombre de la Justicia y del derecho que tiene todo hombre a defender su vida, pedimos la libertad de Alejandro Salavino.—El presidente.»

Felicitamos a la Sociedad «La Unión» de Badajoz, que tales muestras está dando de solidaridad y amor a los compañeros caídos bajo las garras siempre afiladas del capitalismo abortivo y sanginario.

Pro-indulto general

LA POSTAL A CANALEJAS

Recomendamos efusivamente a todos los que simpatizan con el actual movimiento en favor de los presos por delitos políticos y sociales, la conveniencia de dirigirse una postal a Canalejas el día 30 del actual para que la reciba el 1.º de Octubre solicitando el indulto ó amnistía que todos esperan.

Con tal fin se han puesto a la venta unas postales que ya redactadas y convenientemente franqueadas se expenderán a cinco céntimos.

Los que deseen postales podrán solicitarlas de D. Vicente Caspe, Caceresita, 4, Caragente.

También se expenderán estas mismas postales en esta administración y redacción.

En las poblaciones insueltas se vendrán a cinco céntimos en el kiosco de periódicos de la calle de Chapá.

Se advierte que para las sociedades obreras y políticas y para los particulares que las adquieren en número de diez un adelanto se les hará un 40 por 100 de descuento.

El segundo batallón de Guadalajara

Llegará hoy

Anoche se recibió un telegrama en Valencia anunciando que el vapor «Vicente Pachó» había salido a las seis de la tarde de Sevilla conduciendo al segundo batallón del regimiento de Guadalajara.

El «Vicente Pachó» llegará pues, a nuestro puerto esta tarde a las cuatro en punto.

A recibir a los soldados que regresan acudrán las autoridades y las familias de muchos de ellos, pues el regimiento de Guadalajara está muy nutrido de valencianos.

La limpieza pública

Es deplorable el servicio de limpieza de nuestras calles, hasta tal punto que sólo cuando, como ahora, caen fuertes aguaceros se ve limpio el pavimento.

Esas que no se juzgan estas lamentaciones como exageradas al actual Ayuntamiento, debemos decir que antes de 1912 pedíamos que se dedicaran las sumas necesarias para estas atenciones, entendiendo que un aceptable, ya que no superior, servicio de limpieza pública beneficiaría a la higiene y evitaba el deplorable concepto que de los valencianos forman cuantos visitan nuestra ciudad.

Regamos a segundo término la cuestión de los fontaneros, no porque desconozcamos la importancia que tiene, sino por considerarla de difícil solución, pues el Ayuntamiento no puede ó no quiere exigir el respeto y acatamiento a las Ordenanzas municipales.

Ahora con motivo de las fiestas del Turismo se llamará al contratista de la limpieza, expidiéndose el contrato que haga un estudio de los gastos que en el estado más desahogado que de ordinario. Luego, pasados los primeros días de Octubre, volveremos a las molestias de los fontaneros, apisonando la basura en sus carros hasta muy cerca de mediodía y barriendo los basureros las principales vías precisamente a la hora de comer.

Esto debe acabar, y de aquí la llamada que dirigimos a los concejales y muy especialmente a cuantos forman la comisión de Policía urbana de estos a un presidente Sr. Vives Lien para que al formular los próximos presupuestos destinen mayor cantidad que la consignada actualmente para el barrido y baldes de las calles. Claro que esto no debiera hacerse aumentando al tanto la consignación, sino revolviendo de una vez el concurso de proyectos de limpieza, pendiente de dictamen porque todavía no ha emitido el que se le encomendó la honrosa de concejales nombrada al efecto.

Aldaba un concurso de obras para limpiar y vamos a ser posible que para el próximo año el aspecto de nuestras calles responda a la importancia de la capital, máxime cuando a fines de Septiembre todavía no se ha preocupado la comisión de Policía urbana de proponer la celebración de la basibia de la limpieza para el año próximo.

Porque no podemos creer que se tenga el absurdo propósito de realizar el servicio por administración ó de conceder una prórroga al actual contratista.

Esto sería lo peor, pues nos veríamos condenados uno ó dos años más a la suciedad que venimos padeciendo, a pesar de nuestras dos Exposiciones.

Un obrero español condenado a muerte

Hace unos días nos ocupábamos del caso del obrero español Alejandro Aldama, condenado a muerte por los jueces yanquis acusado de haber muerto a dos policías en un choque habido durante una huelga.

En el snello que deducimos de este asunto recordábamos que se dirigieron peticiones de indulto al presidente de los Estados Unidos, acudando el hermoso movimiento de solidaridad obrera y humanitario iniciado en América y Europa en favor del desgraciado A. damas.

A este movimiento se ha asociado la Sociedad Obrera Agrícola «La Unión», de Badajoz, de la que recibimos el siguiente comunicado:

Como acto de solidaridad con las reclamaciones mandadas para arrestar al obrero Alejandro Salavino (así consta en el proceso, aunque su nombre es Alejandro Aldama) de la posible electrocución por el supuesto delito de hacer fuego contra la policía de Nueva York, esta Sociedad envía al presidente de los Estados Unidos de América la siguiente protesta:

«Esta Sociedad protesta contra las proposiciones de las compañías que en la provincia huelga general de transportes ofrecieron al asesinato del obrero Andrés Rodríguez, muerto por la espalda, lo que fué causa del acto realizado por Alejandro Salavino en defensa propia luchando contra los agentes provocadores y con la policía de Nueva York.

En nombre de la Justicia y del derecho que tiene todo hombre a defender su vida, pedimos la libertad de Alejandro Salavino.—El presidente.»

Felicitamos a la Sociedad «La Unión» de Badajoz, que tales muestras está dando de solidaridad y amor a los compañeros caídos bajo las garras siempre afiladas del capitalismo abortivo y sanginario.

Conferencia de Valentín en la Juventud

Anteanoche dió su suculenta conferencia en la Juventud R. volucionaria Radical el notable letrado y ex jefe de la mayoría R. de la Junta del Ayuntamiento D. Faustino Valentín, en un discurso al tema «Disciplina mental y política».

El local estaba rebosante de jóvenes entusiastas deseados de escuchar la autorizada palabra del conferenciante.

Después de la presentación hecha por nuestro compañero Sr. Clavel desarrolló el Sr. Valentín su brillante disertación que fué oída con singular interés.

Invitado por vosotros—comenzó diciéndonos—estoy aquí para cumplir un grato deber; donde me llama allí voy. Me llamo, acudo en cambio presuroso al patíbulo para batallar por la cultura, seguro de que se impugna. Me atrae esta tarea de destruir prejuicios é ignorancia porque la obra magna de nuestra redención es obra de cultura y educación y por eso quiero poner en ella cuanto tenga y posea. La ciencia egoísta no es ciencia; el mayor placer que el conferenciante de la verdad produce, consiste en difundirla, el comunicarla a los demás.

Los dos grandes males de los tiempos presentes residen en el egoísmo de los ricos y de los sabios; es más caro y difícil aquí adquirir un buen libro y oír a un «eminent» que visitar el Japon ó escuchar el armonioso canto de los pájaros del Ecuador. Hay que hacer callejera en lo posible a la ciencia, a la cultura y distribuirla entre todos los que no contribuyen a esta obra de engrandecimiento de la ciencia del pueblo, no pueden llamarse patriotas.

Entrando ya en el tema, definió la disciplina, explosión bien el concepto. Dijo que no iba a entrar en abstracciones científicas impropias de la vulgarización, y rápidamente expuso los estados que calificaba de anormales por la falta de esta disciplina mental, y que producen estados de perturbación mental, al parecer.

Basándose en los datos que cultivar bien y proporcionalmente las facultades humanas, pues, sin disciplina mental, la personalidad no puede jamás tener el relieve necesario para que aparezca bien dibujada y concreta.

El hombre, sin el cultivo adecuado de sus facultades psíquicas y hasta de sus funciones fisiológicas, resultará un imbecil, un ignorante ó un desequilibrado, idealista, neurótico, pasional, groseramente positivista, etcétera.

Hablando del número reducido de hombres que atienden dicha disciplina mental, dividió éstos en dos grupos: unos, que la traducen en los actos de la vida; otros, que dando rienda suelta a sus apóstrofos y ambiciones, la menoscaban, «matigando» duramente a los segundos.

Se ocupó también de los que carecen de disciplina mental por falta de instrucción y educación en los que, albergadas sus facultades intelectuales, los sentimientos y las pasiones dominan.

Ya en este momento de la conferencia, procuró dar un gran relieve a nuestro estado de ignorancia, leyendo una serie de datos y estadísticas, de las que se deduce que, por desgracia, esta región de Levante, a pesar de su belleza natural, tiene la fatídica de ocupar uno de los últimos lugares de la escala de «cultura» nacional.

Comparando este estado de atraso con el que gozan otras naciones cultas, arregló a los jóvenes a que se instruyan, diciéndonos que en España, de los datos obtenidos por el Estado Mayor Central del Ejército, aparece una tercera parte de los que no sabe leer, otra tercera parte que apenas sabe escribir, y sólo un tercio de nuestra juventud puede llamarse medianamente instruida.

Hablo a continuación de los remedios contra la ineptitud, y empizando por la escuela inhumana y nutria, y aun faltando de ellas un tercio por ciento de los necesarios, acudó energicamente a las clases directoras del estado actual de la enseñanza oficial.

Si en esta cuestión los jóvenes—dijo—apenas podían hacer otra cosa que «ejercitar el derecho de su voto» y de presarte, en otros medios de cultura y educación podéis directamente realizar una gran labor: me refiero al libro, al periódico y a la conferencia de vulgarización.

Respecto al libro—dijo—en este país suelo ser su publicación como una piedra en el lago en el que apenas producen unos tenues ondas que pronto se extinguen y que rápidamente van al fondo.

Son pocos los libros que aquí, bien lo se; pero vosotros debéis procurar fundar y organizar una biblioteca sea como sea, pero que asegure bien de personas peritas para elegir los libros que puedan ser útiles, pues hay tal confusión é ignorancia en esta materia que en muchos Centros dominan los libros de a poseta, traducidos a tanto la arrobá y que en vez de instruir, destruyen.

De la Prensa también podría hacer aquí una severa crítica de su estado. Yo soy un entusiasta defensor de ella y enemigo de los que la estancan y la odian; pero también podría mejorar con un poco de valor crítico por parte de sus redactores.

Yo no diré, como un culto y algo extravagante escritor, que la Prensa de hoy tenga como lema aquel terrible sforzato del inmortal Lope de Vega, que decía: «El vulgo es necio y pues lo paga, es justo hablarle en necio para darle gusto».

Pero cuántas veces se deja llevar por la corriente de opinión extralida para no chocar con el meollo de los intereses creados!

Un ilustre periodista español, decía habiendo del pedestal que hace la Prensa es muchos ilustres porches, que si en los diarios se dijera claro y franco se dice alrededor de la mesa de redacción, la Prensa sería un formidable instrumento para encauzar realmente a la opinión.

Son pocos los periódicos y periodistas que se lanzan pluma en ristre a deslazar entretoros y destruyen prejuicios, sin miedo al choque con el medio ambiente y a la responsabilidad que contrae y vicinas del ambiente con preferencia en sus diarios a las listas de locos, las revistas de toros y del género chico y la ornicación del sucesos y el crimen vulgar y espeluznante.

Leed con cuidado los trabajos de los hombres libres y pasad por alto todo ese farrago de cosas que dicen poco al espíritu y que no dan nada a los incautos. Comprendo que de momento no sea imposible a la Prensa rebelarse contra el medio y ha de ser la primera víctima de nuestro atraso, pues aun «dando gusto» al público necio, su vida es lánguida y el periodismo es una profesión digna casi de héroes, por su escasa retribución; pero entre todos se ha de hacer lentamente la transformación.

El último medio de cultura popular es «la óptica ambulante» ó la conferencia de vulgarización.

Este es un medio que apenas se emplea en España en relación a otros pueblos,

MANEJOS Y COMUNICACIONES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no se inseren.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Lunes 23 de Septiembre de 1912.

EL SEÑOR
Don José Calpe Vélez
falleció ayer, a las cuatro de la tarde
— A LOS 57 AÑOS DE EDAD —
R. I. P.

Su desconsolada viuda, hijos D. Francisco y doña Carmen, hija política y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, calle de Arcasopino, número 34, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Escenas de la propaganda

La torre de Hércules en la Coruña

Termina bruscamente el balaustrado de piedra y la esalada, trazando un ángulo muy obtuso, llega al pie del «polígono» sobre el que se alza la torre inmortal. Desde allí que se alza el tramo para bifurcarse de nuevo y la fecha del 1861 en la pared de ese tramo. Ya en el pavimento del que arranca la torre, los ojos pueden tenderse a lo largo del mar, del océano inmenso que no se interrumpe hasta la América del Norte. El viento es muy duro, fuerte, rápido. Las aguas del mar ondulaban tranquilamente y llegan hasta las rocas con mansuetudine; pero en ellas se desmenuzan en blanquísimas espuma que al reflejar torna el agua azul en verde muy claro. Hay por allí varios escollos, y al pie del torreon una casamata, de la que los temporales arrancaron a pedazos la enorme sirena de vapor con sus calderas. El polígono, base del faro, tiene «trece lastrados. En uno de ellos se levanta una casita blanca de dos pisos, en la que vive el torreon, y en otro se levanta celta garita romana muy vieja, dentro de la cual, y en un rincón, se leen detalles de la arcaica fundación. Responde el faro a su fama. Tiene 60 metros de altura, cinco pisos, cuatro cuerpos y cuarenta ventanas. Su vez, imponente, pero remonta más su magnífico ó inimitable paralelismo. Es una torre de cuatro líneas prodigiosamente verticales, es el genio romano puesto en pie. La imagen de la fuerza esculda la fuerza se pone al servicio del derecho. Del zócalo parte una línea en rampa que divide los pisos diagonales.

Quizá en el tiempo se debió subir a la plataforma y la que ardía el brasero del faro por una cascada lina en espiral como en Asiria y Fenicia. Un exiguo, al que sirven de contrafuertes cuatro pirámides adosadas, sostiene la linterna, su caja de escalera y un soberbio monolito de traza etrusca. He visto tantas veces su imagen desde pequeño que no me canso de admirarla. Parece mentira que llegue uno a ver en la realidad las cosas que vio pintadas. Estas ideas infantiles me sirven de base para un ensayo. Parece mentira que dure todavía esta torre. El caso es que perdura y que no se cae tan fácilmente. Los hombres la tuvieron siempre respeto y la han cuidadosamente reedificado. Lo dicen dos lápidas de color de bronce mohoso. Parece ser que en tiempos de Carlos III, que hubiera sido un buen rey a no ser el tercero de los Carlos, el Conde don Juan de Gálvez se tomó la molestia a sus expensas de restaurarla. Lo mismo quiere decir aunque no lo dice la otra lápida escrita en un latín de inscripciones más verde que el color del plomo. Los lunes y los viernes la torre abre su para al viajero y podéis subir cómodamente por sus entrañas. Tan bien conocer, que habéis de tocar las piedras, las juntas sin grapar, sin casi argamasas, para convenceros de que el diablo taro allí para. El diablo habló a Vitruvio de estas arquitecturas, pero lo esencial es ver, hartaros de verlo, porque vale la pena. (Ya lo creo que vale la pena ascender por aquellos escollos.)

La entrada es muy estrecha y muy alto el zócalo. Las paredes son muelas, de una granera inverosímil y en el hueco de las ventanas podéis tenderse un hombre. Ocurran habitaciones cuyo techo parece el de una catedral; hay en ellas mesar, sillas y un puesto. El viento, como un ruido bronco, cuando que se acienta conforme se ascende. Me detengo para escucharlo; se escucha pensar que hace muchos siglos la torre se revolvía el Océano, combato mejor y rodó los cielos, pero aun así sigue todavía. Común fortaleza la viésteis.

Salgo a la barandilla del primer piso. El viento es tan fuerte que impide respirar, el sol clarifica un poco su azul intenso y ajea la perspectiva curvando menos la línea de la horizonte; dos barquitas blancas navegan por el sin moverse apenas. Un montón de Santa Cruz se adentran en el agua como un cabo. Detrás de ellas penetra en el Océano los montes de Ferrol. Se ve en ellos una mancha blanca, el Prior;

o más allá, el Prior, dos faros que no están de más. Anda por allí la piedra de la Marola, por donde se juntan tres rías. Los marineros que gastan bromas con el mar, como los poetas con la muerte, dicen de aquella piedra que quien la pasa, pasa la mar toda.

Por Cambre se ve el humo de una locomotora. Aquella casita cercara al mar es el polvorín de San Amaro; es otra, el polvorín de Monte Alto; la isla que llama de las Animas. Se ven los tres Cementerios; muy grande, el católico; desahogado ó insignificante, el civil; limpio, florido, bellísimo, el protestante. Coruña se extiende por el litoral que une a la isla del faro con tierra firme. Sólo se ve una torre, las casas son humildes y de ellas solo se distinguen el Instituto de Guardia y la Fábrica de Tabacos. En el extremo opuesto se elevan con esa majestad los montes de San Pedro y un poco avanzadas sobre el mar las islas Gliepas, con otro faro que se aprecia a simple vista. Es un gran balcón aqual. Vuelvo a subir. Han añadido cierta escalera de caracol a cuyo término hay una habitación de bóveda plana sostenida por cuatro pilastras. Un teniente de navío, Estaquigo Sianin, llevó a cabo con toda felicidad aquella obra; la historia, pues, sabrá quién hizo ambas obras sublimes. La cabina del faro arde. De noche debe ser imposible estar allí. El aire ruga allí de veras pero los cristales deben estar que están en la torre y no se caen.

Si es verdad que el valor se comunica, la torre romana comunica su fuerza a la linterna. Encendido el mechero del faro envía su luz mar adentro a diecinueve y tres kilómetros. Todo está limpio como en un buque de guerra y a punto de funcionar. De tres en tres minutos da un destello y en nueve da una vuelta. Esto no podrá tener interés para quien busca el secreto del Cosmos, pero ha salvado la vida a muchos hombres. La imaginación recuerda los faros antiguos, aquellos haces de luz en las manos de los gigantes ó las plataformas de las torres y no puede menos de sorprender al ver con qué facilidad salva la ciencia hoy al que trabaja, al que se aventura, al que lucha por la existencia.

Un poco de petróleo, una pesa, aire comprimido, unos lentos y aquella luz gira y luce y habla. Se conoce una torre tan grande sosteniendo un aparato tan insignificante. Seigo otra vez a la barandilla de la cisterna. Contemplo, observo, miro, gusto del espectáculo y me fijo en aquel hilo que desde el pararrayos desciende a la tierra. La Torre de Hércules era vulnerable, un rayo podía y pudo varias veces destruirlo en parte ó lastimarlo. Ya no será posible.

He dejado atrás la céntrica torre. Camino por la calzada misma que siglos haos construyeron los romanos. Me vuelvo muchas veces para mirarla y cada vez es más bella, más fuerte, más imperativa. Su fortaleza es graciosa, amable su simetría, misteriosas é imponentes sus cuatro líneas verticales. Los romanos conquistaban los pueblos y no empleaban del todo mal los tributos cuando hacían obras como éstas. ¿Qué vale la independencia cuando va unida a la miseria mental? No es mejor ser siervo del genio que por no ser esclavo, vegetar lastimosamente con la independencia a cuestas. España ha dicho siempre que no y allá España. El caso es que esta torre perdurará muchos siglos, aun haciendo soñar que Hércules por hacer el bien a los pigmeos trasladó de las cataratas estos sillares, los alineó y les dió la vida de su fuerza.

Eugenio Noal.

Maestro de Alcoy, arrollado por el tren

(Por telégrafo)

Almansa, 22, 8'30 noche.

Pedro Parrille, profesor de instrucción primaria de Alcoy, cayó del tren entre la Encina y Campillo.

El tren le arrolló por el pie y el cráneo. Murió antes de llegar a Almansa. Era soltero y contaba 37 años de edad. Se ignoran más detalles y el suceso parece misterioso.

Corresponsal.

Recaudación de arbitrios

La recaudación obtenida ayer por los arbitrios sustitutivos del de Consumos fué la siguiente:

	Pesetas.
Por arbitrios de carnes.	2.540'40
Inspección veterinaria.	78'21
Por peaje.	42'15
Total.	2.660'76

(1) Al libro titulado «Teoría», por G. Tiberghien, y que contiene: I. El nuevo espiritualismo en sus relaciones con la doctrina orgánica del hombre

Por telégrafo y teléfono

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL DE EL PUEBLO

Madrid 22, 8:30 noche.

Regreso-Los ferroviarios-El próximo Consejo.

En la estación de D. Alfonso y señora, que eran esperados en la estación por don...

Barroso se ocupó de la situación del pleito de los ferroviarios, manifestando que Canalejas había recibido un telegrama...

En este despacho se pide al Gobierno que apoye, por ser de justicia, tres de las peticiones más importantes formuladas por los catalanes...

El Sr. Canalejas ha contestado con otro telegrama reconociendo la justicia de esos extremos que reclaman de las compañías...

Añade el Sr. Canalejas que tienen sus simpatías pero que tales peticiones deben discutirse con tranquilidad sin apremios ni angustias...

Canalejas insiste en la forma en que se ha planteado el problema no puede simpatizar la opinión con la actitud de los ferroviarios...

Ribalta se ha dirigido a todas las compañías en idéntica forma. La mayoría de las secciones ferroviarias de España se han dirigido a la catalana aconsejando el aplazamiento.

Mañana a las diez y media se celebrará Consejo de ministros en Palacio. A éste Consejo asistirá el Sr. Alba y se abordará resueltamente el problema de los ingenieros industriales.

Paco Madrid, detenido. La policía en virtud de un exhorto expedido por el Juzgado de San Sebastián se ha apresurado a cumplimentarlo deteniendo al reciente doctor en tauromaquía Paco Madrid.

La detención le ha ordenado el Juzgado el cumplimiento del empresario de San Sebastián y por haber faltado a torear en dicha plaza donde estaba contratado como novillero.

Al terminar la corrida la policía se presentó ante Paco Madrid para que éste les entregara hasta el Juzgado. El diestro alegó que no iba a presentarse ante el juez con el traje de luces y que una vez fuese a la fonda y cambiase de ropa iría al Juzgado.

La policía se avino a razones y juntamente con el diestro ocupó un coche y allá a la fonda fueron todos. Paco Madrid se quitó el traje de luces, vistió de paisano y juntamente con la policía fue al Juzgado, declarando brevemente.

El diestro será trasladado rápidamente a San Sebastián a disposición del juez de aquella población. Con esta detención, Paco Madrid no podrá salir esta noche en Logroño, para donde debía salir esta noche. La cuestión planteada por la empresa de San Sebastián tendrá complicaciones.

Crimen pasional.- Mitin radical. La sirvienta Librada Martín, de 20 años, había sostenido relaciones amorosas con el carpintero Romualdo Martín, a quien abandonó por un barbero. Romualdo, desesperado, requirió la muerte de su amante, y la muchacha se negó siempre a renunciar las relaciones.

El amante, despedido, esperó a Librada que iba a salir a paseo y en cuanto se presentó la muchacha, aquel disparó varias veces, hiriendo en las regiones escapular y femoral, quedando en gravísimo estado. El agresor ha sido detenido.

Santander.- En el Ideal Panorama se ha celebrado el mitin radical. El catódico Ovejuna leyó varias páginas del último libro de Galdós, «Cánovas».

Albornoz atacó a Melquíades Álvarez. Salillas censuró los presupuestos. Larroux dijo que no pensaba contestar a los ataques que se le dirigían, porque deseaba la unión de los republicanos.

Censuró a Canalejas por dejar incumplido el programa anunciado. También atacó a Lacerda y Meura y terminó llamando a las clases neutras para que concurren a salvar a la patria.

La huelga ferroviaria. Barcelona.- En el centro de Unión ferroviaria se trabaja para ultimar los preparativos de la huelga.

La opinión preocupase mucho por la magnitud del conflicto que se avecina.

A. SERRANO.

De Castellón

Castellón 22, 4 tarde.

Atentado. Según dicen de El Toro, el día 19, al regresar a su casa, después de las faenas agrícolas en la partida «Bola», el alcalde del pueblo D. Manuel Solsona Arnau, fué herido en la cabeza por el disparo de un arma de fuego, ignorándose quién sea el agresor por haberse internado en el bosque.

Royerte. En el término de Seygorb y punto denominado «Cruces», sostuvieron una sangrienta reyerta a Celestino Lloza Rodríguez y Andrés Froj Calpe, resultando el primero con una herida grave en el lado izquierdo del vientre y el segundo con otra en la cabeza, de pronóstico reservado.

El Froj se presentó a las autoridades, manifestando lo ocurrido, pues según éste, la herida del Lloza se la causó su hermano José Lloza al intentar agredirle para defender a su continuante.

La herida que el padeció se la ocasionó el Celestino con un revólver que él le quitó después, cuya arma presentaba a la autoridad.

El Juegado instruye diligencias. Fiestas. En Bechi se celebrarán fiestas durante los días 28 del corriente mes al 5 de Octubre próximo.

Los ferroviarios. Como decía en mi telefonema, mañana volverán a reunirse los ferroviarios de esta capital, con objeto de tratar de asuntos de interés para los mismos y de la contestación que hayan recibido de sus compañeros catalanes.

La tormenta. La tormenta que desmoró ayer sobre esta comarca, causó bastantes daños en distintos puntos del término, pero el granizo ha hecho insoportables daños en muchos pueblos de esta provincia.

Aunque hoy ha luido su esplendor el sol, el tiempo continúa con tendencia a la lluvia. Contra el aludado. Los abonados a la empresa Viuda de Estela y Bort, continúan protestando contra el pésimo servicio que presta la Compañía abusando con el mayor desdoro de sus abonados y del público en general.

Trátese de formular una protesta en debida forma. Yo creo que lo mejor que podría hacerse es darse de baja, pues así verían como la privilegiada Compañía daría el servicio bueno.

Angel Yáñez.

CONFERENCIA

Madrid 22, 12 noche.

La huelga de ferroviarios. Se asegura que la Unión Ferroviaria gestiona de los ferroviarios de la red catalana el aplazamiento de la huelga hasta que la Asociación decida que sea general, lo cual se hará en plazo no muy lejano.

Una última hora se dice que la red catalana ha obedecido los ruegos de las secciones y demora la huelga. Añádesse que en la Asamblea que esta noche celebrarán en Barcelona, acordarán la fórmula del aplazamiento.

La elección de Castrovido. Toda la Prensa, sin distinción de matutinos, de la noche de la elección, por diputado, del maestro del periodismo Roberto Castrovido.

Otro diputado. En Jaen ha sido elegido, por el artículo 29, el diputado del distrito de Villacarrillo, Joaquín López.

Huelga de metalúrgicos. En Barbiel celebraron un mitin los huelguistas metalúrgicos. El local estaba atestado y los reunidos pronunciaron varios discursos para demostrar la seriedad de los patronos.

Condenaron a los círculos políticos que suministraron obreros a los patronos. Se recomendó la perseverancia y la solidaridad y terminó el acto vitoreando a la huelga.

Caravana automovilista. San Sebastián.- La caravana automovilista subió al monte Ulía para entrenarse. Llama la atención un magnífico automóvil provisto de cuatro camas.

Más sobre la detención de Paco Madrid. El diestro Paco Madrid, después de declarar ante el Juzgado de guardia, ha sido trasladado a la Cárcel Modelo, acompañado de dos policías y algunos amigos.

Madrid ocupa celda de pago, hasta mañana que será trasladado a San Sebastián a disposición de aquel Juzgado, que lo ha reclamado por incumplimiento de contrato. Un personero malagueño y otros trabajan por arreglar el asunto, sin que hasta ahora hayan conseguido nada.

De Barcelona

Barcelona.- Una comisión de radicales fué a Granollers a depositar una corona en la tumba del radical muerto en los sucesos con motivo del mitin que se celebró en aquel pueblo.

Hoy ha habido 1.263 infracciones del descanso dominical. La Comisión Pro-Progressos ha celebrado un mitin protestando de la conducta de la Prensa y acordaron fundar un periódico que sea el portavoz de los obreros.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid 23, 2 madrugada.

Corridos de toros

En Madrid. Maña, Madrid y Celita. Con media entrada se ha verificado la corrida para confirmar su alternativa el diestro Celita.

Lidiaron toros de Sarga, grandes y bien armados, pero de escasa bravura. Uno fué foguero. En el primero Maña entrega los trastos a Celita.

El torero gallego muéstrase con mejores deseos que lucimiento, colocando una estocada superior, que le vale muchas palmas. En el segundo, Paco Madrid se muestra ignorante, aguantando varias coladas peligrosas.

Lo despacha de una en lo alto, cuarteando. Maña torea al torero, movido y sin aguantar con la muleta. Atiza un pinchazo bueno y un estocazo caído y delantero.

De nuevo coge los trastos para despachar al cuarto. Lo torea con alguna desconfianza, pero al matar se entrega, atizando un soberbio volapié. (Gran ovación.)

Cogida de Paco Madrid. En el quinto, Madrid torea hecho un edillero, siendo empalado por el muslo derecho y volitado. Sale ileso y vuelve a la carga, haciéndose la faena larga y aburrida.

Sufre varios sacuchones, recibe un arreo, atiza un pinchazo huyendo y una estocada barrenando. (El público se divide al apreciar la faena del torero malagueño, pues el toro era un pájaro de montaña.)

En el sexto de Celita un gran paso de rodillas, escuchando muchas palmas. Continúa valiente y atiza un superior pinchazo y un estocazo alto. El público salió aburrido por la mansedumbre de los toros y la sosería de los toreros.

Logroño. Machaquito y Manoleto. Lidiaron toros de Villagodio, que resultan buenos. Machaquito torea movido al primero, colocando media estocada, un pinchazo y una buena.

Manoleto ejecuta una valiente faena para despachar al segundo, verificándolo de un superior volapié. (Ovación y oreja.) En el tercero torea Machaquito con valentía, atizando un pinchazo y media estocada.

El cuarto es un toro bravísimo y de gran poder. Manoleto sufre un grava sacuchón, colocando dos pinchazos y dos medias estocadas. Luego descabella.

El quinto lo parecen los espadas superiormente, siendo aplaudidos. Machaquito ejecuta una faena buenísima, dando incluso un pase sentado en el estribo.

Con el estoque atiza cuatro pinchazos y un descabello. En el sexto emplea Manoleto una faena artística, para un pinchazo, una estocada buena y un descabello al tercer golpe. Valladolid.

Fuentes, Bienvenida y Pacomio. Se ha verificado la primera corrida de feria con un lleno completo lidiándose toros de Pablo Romero. El primero torea bravamente. Fuentes lo torea con inteligencia y seriedad, dando dos pinchazos y una estocada contraria.

El segundo también es bravo. Bienvenida ejecuta una faena incolora, dando un pinchazo y una delantera. El tercero es un gran toro, bravo y noble. Pacomio Peribáñez lo trastea bien, des-

probándolo de dos metaceros, un pinchazo y media superior. El cuarto cumple en varas. Fuentes realiza un excelente trasteo, atizando una estocada delantera. (Palmas.)

El quinto es de regular bravura. Bienvenida desarrolla una gran faena con el trapeo. Atiza un buen pinchazo recibiendo, otros dos pinchazos en la suerte natural, dos estocadas y varios intentos de descabello.

El sexto se declara buey. Los matadores se lucen en quites, siendo ovacionados. Paresen con poco lucimiento, y Pacomio, previo un breve trasteo, acaba con el de Pablo Romero de un pinchazo y una superior estocada. (Oración.)

Bayona. Vázquez y Gaona. Los toros de Hernández han resultado buenos. Vázquez estuvo bien toreado y despachó sus tres toros de tres buenos volapiés.

Gaona se lució con la capa y toreado de muleta. Con el estoque estuvo superior, siendo ovacionado. Barcelona.

Gallito y Cocherito. En la plaza Nueva se han lidiado toros de Salas. El primero resulta un buey. Gallito torea desuicido y molesto por el viento.

Atiza un sablazo delantero y varios intentos de descabello. (Bronca, y se impide que toque la muleta.) El segundo, bravo y acobillado. Cocherito le coloca tres megafillos pares, siendo ovacionado.

Con la muleta ejecuta una faena lucida, atizando un volapié. (Ovación y oreja.) En el tercero se muestra bravo con los piñeros. Gallito realiza una soberana faena de muleta que entusiasma al público.

Valiente y entonado recio coloca media superior. (Ovación y la oreja.) En el cuarto se promueve una gran bronca, protestando porque el bicho es pequeño. Cocherito lo torea muy movido, dando dos pinchazos y una entera.

El quinto es bravo. Gallito, desconfiado y movido con la muleta, tres una delantera sin cuadrar. (Gran bronca.) Cocherito, para al sexto muy superiormente. Con la muleta, ejecuta una bonita faena, para un pinchazo y una buena estocada. Luego descabella. (Ovación.)

Logartijillo y Flores. En la plaza Vieja se han lidiado toros de Alción. El primero, bravo y de gran poder, lo pasa brevemente Logartijillo, despachándolo de una caída.

El segundo cumple en varas. Flores lo cambia de rodillas y ejecuta buenos faenas, escuchando aplausos. Muleta valiente y con inteligencia, soltando un pinchazo, una corta y un descabello.

El tercero, poderoso y bravo. Logartijillo lo trastea acobillado y con lucimiento, colocando media estocada caída. El cuarto es un toro de extraordinario poder. Flores lo toma con precauciones y atiza un pinchazo, desordenándolo.

Logartijillo hace una faena incolora, para dos pinchazos y una delantera. El sexto, regular en varas, pasa a manos de Flores, que lo torea con valentía, atizando tres pinchazos y una estocada. Ovación.

Pastor, Mazzantinito y Punteret. Toros de Amador. El primero es voluntarioso. Pastor lo pasa de muleta, haciendo verdaderos alardes de valentía. Estrechándose mucho coloca un volapié fenomenal. (Gran ovación y la oreja.)

El segundo, de gran cabeza y de extraordinaria bravura. Mazzantinito ejecuta una laboriosa faena dando dos medias regulares y varios intentos de descabello. Lo romatan desde la barrera, promoviéndoles gran bronca.

El tercero es blando al hierro. Punteret lo torea con pesader, dando tres pinchazos al revuelo de un capote y media estocada. Descabella. El cuarto es un bicho de mucho poder.

Punteret pasa de muleta bravamente entre delicatas ovaciones. Coloca media buena y una caída, siendo empuñado por la manga derecha. Resulta ileso y se le hace una ruidosa ovación.

Mazzantinito le coloca al quinto tres buenos pares. Con la muleta realiza una faena superiorísima, siendo más superior todavía el volapié con que tumba al toro. (Gran ovación.)

A la salida del sexto, el público enciende cerillas para ver la lidia. Punteret trastea con valentía, siendo volitado. Sale ileso y atiza un bajonazo. Talavera.

Los toros de Bueno han cumplido en varas. Dominguín y Algabeno II estuvieron superiores, consiguiendo una oreja cada uno y siendo ovacionados. Tetuán.

Cogida de Rafael Madrid. Los toros de Salas han resultado magníficos. Dos fueron fogueros. En el primero al hacer un quite Rafael Madrid fué cogido y volitado, resultando con un puntazo en el muslo izquierdo de tres centímetros de extensión por cinco de profundidad, y con un fuerte varetazo.

Rondelo estuvo cogido cuatro con mucha valentía, sufriendo varios volatros, contusiones y erosiones leves. Romero estuvo valiente, pero ignorante, sufriendo numerosos revolcones y magulladuras.

Aberique. Matizo y Carreterito han despachado novillos de Antonio Rivas. Matizo mató tres toros por haber sido cogido Carreterito, sufriendo la dislocación de un pie. Estuvo eclosal, alcanzando la oreja del segundo que mató.

Paseo banderillas de las cortas, siendo sacado a hombros. Carreterito estuvo bien. La cuadrilla cumplió. Entrada, un lleno. Zaragoza.

Los toros de Beza, regulares, siendo uno de ellos foguero. Pastoret y Rodarte estuvieron bien toreado y banderilleando, quedando medianamente con el estoque. Sufrieron algunos revolcones, saliendo illesos.

Ceret (Francia). Se han lidiado novillos de Durand, que resultaron buenos. Copay y Esparteret, valentísimos, realizaron muy buenas faenas con la capa y siendo ovacionados banderilleando. En la suerte suprema quedaron superiormente, aplaudiéndoseles entusiastamente.

San Sebastián. Se ha suspendido la corrida de hoy por no haber llegado Paco Madrid. La empresa lo llevará a los tribunales. Ejeja.

Los toros de Gamero Civico, mansurrones. Vazquez estuvo bien con la capa y regular matando. Limeño quedó regular y bien, en los suyos, conquistando una oreja. Belmonte torea ecobillado con el capote y muleta, estando regular matando. Al entrar a matar el último se lastimó la muñeca. A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid 23, 4:30 madrugada.

En el pozo de una mina

Tres muertos y dos heridos graves. Puertollano.- Ha ocurrido un hundimiento en el pozo de una mina extranjera. Han sido extraídos tres obreros muertos y dos gravemente heridos. Comentáse por qué se infringía la ley del Descanso dominical.

Regreso de tropas. Ceuta.- Zarpó para Sevilla el vapor «Vicente Fuchs», llevando un batallón del regimiento de Ceuta, compuesto de 1.000 hombres. Hace 48 horas que está diluviando. Fiesta a bordo.

Bilbao.- A bordo del buque alemán «Hansa» se ha celebrado una fiesta en honor de la colonia alemana, asistiendo las autoridades y la aristocracia. El «Hansa» zarpará mañana. Abd-el-Aziz quiere fincar en España.

Algeciras.- Abd-el-Aziz gestiona comprar una casa para vivir aquí una larga temporada. Es inexacto que piense ir a Francia. Viata suspendida.

Orense.- Se ha suspendido la vista de la causa contra el conde portugués Arnaldo Fonseca, por disparos y lesiones contra el capitán austriaco Joao Almeida. Huelga solucionada.

Lérida.- Se ha solucionado la huelga de la Compañía canadiense. Accidente. Dicen de Beauville (Francia), que del accidente de un tranvía sólo se sabe que hay varios muertos y heridos.

Una bomba. Zaragoza.- En Villafeliche estalló una bomba en casa de Jerónimo Jimeno, causando grandes destrozos. No hubo desgracias personales. Herido por un rayo.- La fiesta de la Jota.

Ahama.- Ha descargado fuerte tormenta, cayendo un rayo en el Monasterio de Piedra y en la Central de telégrafos, hiriendo al telegrafista Abel Fat y destruyendo el aparato. En el teatro ha habido un llenazo. Celebrábase la fiesta de la Jota. El espectáculo resultó hermoso.

El teatro estaba adornado con banderas, follos y flores. El abogado Bello, pronunció un discurso elogioso a los toros. Paredes de comparsas navarras y riojanas recorrieron las calles. En el Gran Casino se dió un banquete en honor de Pantaleón Barco, presidente del Centro Riojano Español de Buenos Aires. Pronunciáronse brindis cariñosísimos.

Huelga solucionada. Matarró.- Quedó solucionada la huelga de agrieros tores. Armonías catalanas.- El duque de Solferino.

Barcelona.- Disgustado por haber recibido mal el partido carlista la desaprobación de los sucesos de Granollers, retirase a la vida privada el duque de Solferino. Las armonías entre los partidarios de Jaime II el Traudán, no pueden ser más cariñosas. Motín por Consumos.

Sarilla.- En Peñafiel se amotinó el vecindario, protestando contra el injusto reparto por Consumos. Los grupos tumultuosos recorrieron las calles del pueblo dando muestras a los Consumos, formulando recia protesta frente a la Casa Ayuntamiento. Desde este punto marcharon al faja y destruyeron la caseta. Los civiles dominaron trabajosamente el motín. Se han enviado refuerzos.

¿Se aplaza la huelga de los ferroviarios? Barcelona.- En la Asamblea de los obreros ferroviarios, Ribalta leyó telegramas de Maristany y Canalejas, ofreciendo apoyo en sus pretensiones. Después de una discusión animadísima, se dió un voto de confianza a la Junta directiva. Esto equivale a aplazamiento de la huelga. Hay gran entusiasmo. Se dieron vivas a la Unión ferroviaria.

Cazador herido por un jabalí. Barcelona.- Cerca de los pueblos de Collado, Tosas y Santisgosa, los jabalíes bajan al llano, causando destrozos en el plantío. Los cazadores sorprendieron en un enorme jabalí que les atacó, hiriendo a un cazador. Estos logran matar a la fiara. En la barriada Bona Nova, celebrábase Juegos Florales. Hundimiento de un andamio.- Choque.

Niza.- En Carmaux se hundió el andamio de una casa en reparación, resultando siete obreros muertos y cinco heridos. En la carretera de Iserre ha ocurrido un choque de automóviles, resultando ocho viajeros heridos graves. Choque.

Arshangel.- En el río Delna chocaron un vapor y un remolcador, yéndose a pique. Ignórase el número de víctimas. ¿Qué le pasa a Sarto? Roma.- En el Vaticano es inexplicable la inquietud que existe, porque el Papa dice que se retiró a descansar y que en unos días no se concederán audiencias, creyéndose que Sarto se halla enfermo, pero que lo ocultan. 8.000 emigrantes.

Lisboa.- Se calculan en 8.000 los portugueses que en 1912 han emigrado. A. SERRANO.

Para digerir

y asimilar bien los alimentos, es necesario una completa mastilación, lo que no se conseguirá si faltan los dientes y las muelas. El dentista catalán don Amalio Carrazzati amputa los dientes cariados, los extrae sin dolor y coloca dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas a precios económicos, garantizando siempre la adaptación, la solidez y la pronunciación. Calle de la Paz, 5, todos los días, de nueve a una y de cuatro a siete, excepto los miércoles y viernes tarde y los días festivos por la mañana, que recibirá a su clientela en el Grac, calle Mayor, letra A.

-Se trata, -continuó, -de dar caza a los judíos que han ocasionado el incendio. La judía con un movimiento instintivo, estrechó contra su pecho a los niños que dormían en su regazo. Lutero conociendo que se aproximaba la orilla temida, se puso un pie, y dijo: -¿Deis que son los judíos...? -Los que han pagado fuego a Grímma, -continuó el caballero, -cuando lo afirmo, es porque es cierto. -¡Es falso! -gritó Sarah poniéndose rápidamente en pie. -¡Es falso! ¡Mentira! -¡Desgraciada! -exclamó Lutero. El caballero que también se levantó de su asiento, reía burlonamente, y dijo: -¡Ah! ¡eh! hermosa, ¿conque no sois ni sor-da ni muda? Y cambiando de tono, añadió: -¿Conque sois judía? Lutero quiso detener la respuesta en los labios de la joven pero no lo consiguió, Sarah tremaba de indignación, exclamó: -¡Si, pues bien, soy judía! ¿y qué? Soy judía... ¿y qué?... Desafiando al hombre con la actitud y la mirada estrechaba a los dos niños contra su pecho. -¿Y qué? -dijo el caballero, -pues que es-tis perdida, heo aquí. -¡Eso está aun por ver, -dijo Lutero,

Y poniéndose al lado de la judía antes que el otro hubiera tenido tiempo de saltar por encima de su asiento, le asió un terrible golpe en la cabeza. -Por el patio, -gritó Sarah, -corriendo hacia la puerta. Aturdido por el golpe el caballero trató de vano de impedirle el paso Lutero de un salto puso al lado de ella y con un terrible puñetazo en el pecho dió con el caballero en tierra, quien al caer arrastró tras sí a la posadera que salía entonces de la bodega, a la cual rodaron ambos. Lutero pronto como el rayo oír la trampa con llave y prorrumpió en estrepitosa carcajada. -¡Vámonos al momento! -indió Lutero después de un instante. Y dirigiéndose a la cuadra desató el caballo del hombre de la hopalanda verde, saltó sobre la silla, acomodó en la delantera a Sarah y partió al galope. Desgraciadamente comenzó a caer una lluvia torrencial que puso el camino de por sí malo, verdaderamente intrasitable. Acostumbrado a carga menos pesada, el caballo tropezaba y a cada paso estaba a punto de caer. Iban ya a bajarse de él comprendiendo que irían más aprisa a pie, cuando les hizo cambiar de opinión grandes gritos que a su espalda se escuchaban.

Al fin alcanzó al fraile en el momento en que el otro iba a ganar un ribazo. -¡Ya te tengo! -gritó el soldado. En efecto con ambas manos tiraba de los hábitos de Lutero. Una violenta patada le hizo soltar bien pronto su presa, y caer en el lodo apretando con sus crispadas manos un girón de los hábitos del fraile. Un grito de espanto y zombro brotó entonces de todas las gargantas. Lutero se había arrojado al agua con su caga. Al llegar a la orilla un grito furioso se escapó a los perseguidores del fraile, al verle alejarse en una barquilla hacia la cual habíase dirigido con los alientos que dá la desesperación. -¡Fuego! ¡Fuego! -aullaba el caballero. Afortunadamente los arcabuces habían sido descargados en el primer momento, como recordáranos nuestros lectores y era empresa difícil cargarlos de nuevo con el mal tiempo que hacía. Mientras que los soldados lo intentaban y verificaban tan pesada operación, la barca volaba ayudada por una violenta corriente. Sonaron algunos disparos, pero sin resultado. -Dejemos los arcabuces y vayamos en su persecución, -dijo el caballero ciego de ira. Los soldados a esta indicación se dividie-

jer, -ella dormirá en la cuadra, y vos en la sala; si menos que queráis compartir la cuadra con ella. Hablando así, la mujer se reía. -Yo dormiré sobre un banco, -respondió Lutero con tranquilidad. -Como gustéis. Un instante después, la posadera ponía sobre la mesa un jarro de cerveza, medio jamón, chorizos, un enorme pan y queso. La posadera iba a cortar jamón para comenzar la comida, cuando el caballero mirando fijamente a Sarah, que no había dicho hasta entonces una palabra, dijo a la hostalera: -Esperad. -Creo que aquí todos somos buenos cristianos, -añadió poniéndose en pie. -Si por cierto, dijo la mujer. Lutero comenzó a estar inquieto. -No somos nosotros gente de esa que se sienta a la mesa sin decir el Benedictus. La judía continuaba sin despegar los labios, y el caballero sin apartar de ella la vista, dijo: -Eh, vos, la mujer de los caballos negros, ¿no me escucháis? ¿No queréis hacer como nosotros? Lutero quiso intervenir, pero el otro no le dió tiempo, y dirigiéndose a Sarah siempre inmóvil, preguntó con brusco acento: -¿Os negáis a rezar? ¡Ah! ¿conque sois incrédula? Wome II

289

290

Linimento Alonso Ojea

PARA CABALLOS

Compañía colonial

Casa fundada en 1854

Indisputable en superioridad
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES, TAPIOSA

Es vejigatorio y resolutivo al mismo tiempo y el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo, ni deja la más pequeña señal en la piel. Obra á las dos horas, garantizando sus efectos y actividad.

Pídase en las principales farmacias y droguerías.
Depósito central: J. Uriach y Compañía.—Moncada, 20.—BARCELONA



No bebas más; este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó líquidos, sin conocimiento del interesado.

MUESTRA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 70 Wandour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Ud. se presenta á uno de los depósitos al píe indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Ud. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER Co., 70 Wandour Street, Londres 357

Depósitos: en VALENCIA: Farmacia «San Martín» de C. López Moreno, calle San Vicente, 17; farmacia de Eduardo Bellver, calle Sagunto, 51; farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 23; farmacia de José García Royo, Mar, 72; droguería de Hijos de Blas Quasta, plaza del Mercado, 71; farmacia plaza de Santa Catalina, núm. 2. En CABANAL: Farmacia de Francisco de Foz, J. Bonillera, 27. En OULLERA: Farmacia de José Colubi. En MASAMAGRELL: Farmacia de Tomás Navarro, calle Mayor, 57. En FABERNES DE VALLEDIGNA: Farmacia de Alfredo López Villasegura. En SEGOA: Calle de Pl y Margall, 24.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimientos públicos, etc.
Precio en toda España 35 ptas. franco de portes
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, 238. — BARCELONA

LA INFORMACION

AGENCIA PERIODISTICA Y DE PUBLICIDAD
UNICA EN SU CLASE
RAMON ORTIZ BAU
Lauria 14 pral.—Valencia

en diarios de toda España, telones, programas de teatro, VALLAS, LUMINOSOS, GUIAS (publicación anual), Estaciones ferroviarias, piscarras públicas. Ejecución y reparto de cartones y prospectos.

Especialidad en el reparto, de maestras á la clase médica. Lo más serio, importante y antiguo de Valencia y su región. La que ofrece mayores descuentos y variedad de formas de anuncios que NINGUNA OTRA EMPRESA á sus anunciantes.

Las tres B. B. B.

Pañería y Sastrería
VERDADERA ECONOMIA

Confesión á la medida y última moda á cargo de un inteligente sortador.
Para convencerse, visitar la casa

TRAJES DE AMERICANA HECHOS A LA MEDIDA

Trajes de Dril «Londres»	desde 15 pesetas
Trajes de Lanas buenas y bonitas	desde 25 »
Trajes de Estambres colores varios	desde 40 »
Trajes de Gergas y Vicuñas (negras y azules)	desde 50 »
Trajes de Armures selectas (buen negro)	desde 60 »
Chalecos Fantasia, confeccionados á la medida	desde 10 »
Pantalones pana, confeccionados á la medida	desde 8 »
Pantalones de Dril y Lanas oscuras	desde 8 »
Pantalones varios colores en novedad	desde 8 »

Se garantizan los buenos forros y la buena confección á la moda. Se confeccionan trajes desde 15 pesetas.

Línea regular de vapores

Servicio fijo entre Valencia y Cetta

El vapor **BUENA PIA** saldrá el día 23 de Septiembre.

El vapor **MANUE HEPALIU** saldrá de esta puerto para el día Cetta (Francia) el 29 de Septiembre, substituyendo carga y pasajeros.

El vapor **CIUDAD DE SOLLER** saldrá el día 28 de Septiembre.

Trávese rápida.—Estruente trato y comodidad al pasajero.
Diríjase al consignatario José Borrás Jimena, P. Atarazanas, 4. Teléfono 1.235.—GRAN.

Ocasión

Hay para la vez la varias estanterías y mostradores de mármol una gran partida de botas y botines y tonales de todas medidas, de roble; dos mesas de carnicero; una de mármol y otra de madera; dos mesas para la venta de gallinas; molinos de café y chufas; heladoras; hay un gran surtido de papeteras de metal y varios depósitos para aceite; varias fuentes de uno y dos grillos; de alpacas un escritorio con cierre de cristales y una estufa de chuchillo de ocho metros de frente; un depósito de 300 arrobes de cañada en tres divisiones y 8 cueros para vino de 200 decilitros cada uno.

Almacén, Espinosa, 10, bajo.

Virginitad

Estado de la mujer púber que no ha conocido varón. Signos que la prueban y medios con que se elimina. Con láminas, á cuatro pesetas. Librería de Aguilar, calle de Caballeros, 1, Valencia.

Se alquilan y venden

Se alquilan grandes locales propios para almacenes ó industrias, en la calle de Cuenca, número 24.

Se alquila fuerza y local para mochar una tonería de madera en la calle de Espinosa, núm. 7.

Se vende una galera para aparato de aserrar madera. Una polea de hierro de 64 centímetros por 24 de ancho. Unas palanetas. Una bomba de mano sistema «Oxetaria». Un depósito para agua, de madera, á arado de plomo, todo á precios económicos.

Razón: calle de Guillem de Castro, 82, entresuelo.

Traspaso fotográfico

Se traspasa por tener que ausentarse su dueño, una galería fotográfica, con accesorios ó sin ellos, por un precio módico.

Razón: calle de las Barcas, letras C H, justo al teatro Principal, Valencia.

ACORDEONES SUPERIORES

Se hallan en la fábrica de Rafael Tizzen, calle de Barcelesina, núm. 8 (junto á la barbería.—VALENCIA.

AVISO AL PUBLICO

GRAN REBAJA DE PRECIOS
Confección de trajes á toda moda, con buenos forros, á 15 pesetas. Hechuras de pantalón torero, bombacho ó recto, á 250. Hechuras de chaleco como el cliente quiera, á 250. Hechuras de pantalón y chaleco con buenos forros, á 650. Se garantizan las hechuras.

Visítela esta casa y os convenceréis del buen gusto de toda clase de prendas.

Pafios de Frigola, 4, bajo.

VENUS SENSUAL

Fisiología del amor natural y contra natural, abusos oncológicos, etc., á 5 pesetas. Librería de Aguilar, Caballeros, 1, Valencia.

¡Negocio lucrativo verdad!

Enseño, por fórmulas manuscritas, claras y fáciles, á fabricar Legías superiores para el lavado y colorido de la ropa y limpieza en general. Legía líquida aromática. Legía en polvo tipo «Félix» y muy jabonosa. Bolsas prodigiosas. Cristal sosa y otras muchas cosas, así como fabricación de jabones económicos.

Honorarios módicos por las fórmulas, y especiales para la enseñanza práctica á domicilio. En una ú otra forma, los precios serán por cada una de las clases.

¡El mejor negocio que se conoce! Fabricantes á las 24 horas!

Diríjase por carta al industrial Francisco Ferrer Meta, calle de Santiago núm. 6, Alicante.

Solución Benedicto de glicerolato Cresotal

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conunitivas, impotencia, debilidad general, parálisis nerviosas, neurastenia, sialitis, equinecrosis, sacroilitis, etc.

FRASCO 5 PESETAS.—Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, MADRID.—Burgos, Barza.—Valencia, A. Gasta, San Fernando, 11.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE
VIUDA E HIJOS DE NOGUÉS
Calle Lauria, 10 entlo. y Grao, Muelle de Poniente

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES

para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palomar, Ctte y Marsella y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos cambios servicios.

Línea Austro-Americana

Nueva línea á Cuba
Servicio Regular Mensual
El vapor **MARIA** saldrá el día 25 de Septiembre para **PONCE, HABANA y NUEVA ORLEANS** y otros puertos del Golfo de México. Admitiendo carga. Agentes: RIBS y COMPAÑIA.—Colón, 72.

Maquinas 'Roschil' para coser y bordar

Las más perfeccionadas que hasta el día se fabrican en Europa.
Venta á plazos
Grandiosos descuentos al contado
Don Juan de Austria, 28 (Junto al teatro Apolo)
Esta casa paga la misma contribución que Singer.

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces

Preced los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus Cajas, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todas las establecimientos de ultramarinos y centros de España.

Fábricas: MADRID Y BICORRAL. — DEPÓSITOS —
Mentora, núm. 25, Madrid; Boteros núm. 23, Sevilla; Plaza de la Madeleine, núm. 21, París; Montes, núm. 62, Lima; Perú, 1.597, Buenos Aires; Emilio Lahera, Ténger; Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona; Obrapia, núm. 53, Habana; Uruguay, núm. 51, Montevideo; V. Ruiz (Pavé), Cerro de Pasco; J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife; La Extremadura, Mérida.

Agencia de Anuncios, Impresos y Encuadernaciones

Calle de ADRESADORS, núm. 2, bajo, (Junto á la calle de Escolano).

Esta Agencia se encarga de los siguientes asuntos:
ANUNCIOS.—Se reciben toda clase de encargos de anuncios para la Prensa local y de fuera de Valencia.
IMPRESOS.—Se hacen con mucha economía toda clase de impresos comerciales, talonarios, tarjetas, tarjetas de visita, prospectos, etc.
GRABADOS.—También se hacen toda clase de clichés y fotograbados á precios muy baratos.
ENCUADERNACIONES de todas clases, por lujosas que sean y á precios económicos.

Durante la noche se reciben los encargos en la imprenta de este periódico, dirigiéndose á los Sres. Canet y Sanchis.
Se reciben esquelas en esta Redacción hasta las 5 de la madrugada

282 MISTERIOS DEL VATICANO

Y dió un golpe con el puño sobre la mesa. La posadera intervino.
—Ya tiene aire de eso.
—¡Ah, si yo estuviese seguro de ello!—replicó el caballero con expresión extraña de rencor.
—No os irritéis, dijo Lutero,—nada sé de esta mujer sino que es sorda.
—¡Ah! ¿Y muda también?
—Precisamente.
—¿Sí? De todos modos eso nada significa,—murmuró el caballero.
—¿Por qué no os enamora?—indió oportunamente la posadera.
Lutero dijo el *Benedicite* añadiendo para sí:
—Dios bondadoso, perdonadme esta mentira.
El caballero seguía murmurando, y decía:
—Ya veremos si es cierto.
La comida duró poco rato y transcurrió silenciosamente. Lutero con el pie por debajo de la mesa había hecho señas á Sarah, acompañándolas de una mirada muy significativa; la judía comía sin chistar, ocupada al parecer en observar el apetito con que comía la mujerona alemana.
A mitad de comida la posadera se levantó para ir á buscar cerveza, y tuvo que abrir la ventana para dar luz á la bodega.
El cielo apareció rojo en la dirección de Grimm.

283 LEO TAZEL Y KARL NILO

pues haciendo formar en fila á los arcaicos ocupó el puente.
Lutero vaciló un instante, después tirando de la brida al caballo lo dirigió á lo largo del ribazo.
Varias detonaciones sonaron al mismo tiempo. Sarah exhaló un grito de dolor; el caballo relincho y cayó desplomado en el suelo; en vano el fraile intentó levantarlo: había muerto.
Tomando entonces en sus brazos á la desmayada judía, herida por una bala en la espalda, huyó con ella á través de los campos.
—¡Se arroja al río!—gritaba la posadera.
—Esa sería una muerte demasiado rápida—exclamó el caballero; y ordenó así á sus soldados:
—¡Corred, pronto! Procurad cogeros vivos á él y á la mujer.
—¡Es una judía!—vociferaba la posadera.
Estas últimas palabras produjeron el efecto de una excitación maravillosa. Los soldados, olvidándose de la lluvia que seguía cayendo á torrentes, corrían como unos desesperados tras el pobre fraile fagitivo rendido bajo el peso de la carga que llevaba en sus brazos.
El que más llamaba la atención por su furor era el oficial. Sin duda quería contentar al hombre de la hortalanda verde, y por eso volaba literalmente.

286 MISTERIOS DEL VATICANO

Quienes daban tales gritos eran el caballero y la posadera que les seguían á todo correr.
—¡Hayamos, hayamos!—gritaba la judía.
Lutero hostigó al animal, pero sin resultado.
—¡Esperad,—dijo,—voy á bajar; vos sola le gularéis con facilidad, y en Nimpkohen ó en Grimm nos reuniremos. Una vez hayais pasado el puente seguid siempre el camino en línea recta.
Iba ya á bajar, Lutero cuando ella le replicó:
—No, no puedo consentir que os perdáis por mí. Id vos á caballo.
—Rechazó el fraile y aquella Incha de generosos sentimientos se hubiera prolongado, á no ocurrir un incidente que haciendo inminente el peligro, les hizo pensar á ambos sólo en la propia salvación.
Por el puente, delante de ellos, desembocaba un pelotón de soldados, arcaicos según pareciese.
El hombre de la hortalanda verde que perdía terreno, dió un grito de feroz alegría al distinguirlas, y trepó á un alto que formaba en uno de los lados el camino.
—¡Soorrol!—gritó—¡Sús á esos incedulos! ¡Fuegol!
Los soldados á las voces se habían detenido. Evidentemente el oficial había reconocido por la voz al hombre que daba aquella orden,

287 LEO TAZEL Y KARL NILO

Diríase que es el resplandor de un incendio,—dijo Lutero.
El caballero acabó su vaso, y poniéndolo en la mesa, dijo con absoluta indiferencia:
—En efecto, es un incendio.
—¿Cómo?
El fraile observó que Sarah se inmataba y la advirtió tocándola con el codo distimuladamente.
El caballero continuó:
—Es que arde Grimm.
—¡Grimm!—exclamó Lutero.
Afortunadamente la obscuridad se reflejaba en la estancia, impidió que fuera advertida la emoción y la palidez que denotaba el rostro de Sarah.
—¿Estáis seguro de lo que decís?—preguntó el fraile alemán.
—Absolutamente seguro,—repuso el caballero sonriendo.—¡Figuraos que vengo de allí.
—¿Y cómo no os habéis quedado en Grimm para ayudar á extinguir el incendio? Sin duda que debíais de estar apremiado por asuntos muy urgentes.
El tono de Lutero era amargamente burlesco.
El caballero sin desconcertarse, añadió:
—Oh sí, urgentísimos á más no poder ser. Con el rabo del ojo observaba á Sarah.